Bai 3. CAC PHEP TINH TRONG TAP HOP SO TU NHIEN

A. KIEN THUC CAN NHO

1. Cho a, bla hai s6 tw nhién, a > b. Néu ¢6 sb tu nhién x thoa méan b +x=a, ta
c6 phép trir a —b =x va goi x 1a hiéu ctia phép trir s6 a cho s6 b, a 1a s6 bi o,

b la sb trir.

2. Cho a, b 14 cac s6 tir nhién, b # 0. Néu ¢6é sd tu nhién x thoa méan bx = a, ta
c6 phép chia a : b=x va goi a la s6 bi chia, bla s6 chia, x 1a thuong cta phép

chia s6 a cho s0 b.

3. Tinh chat cac phép tinh trong tap hop sb ti nhién:

Véi a, b, ¢ la cac so tu nhién, ta co:

—Tinh chét giao hoan:
atb=b+a
a.b=b.a

— Tinh chat két hop:

(a+tby+c=a+(b+c)
(a.b).c=a. (b e)

— Tinh chét phan phdi ctia phép nhin d6i véi phép cong, phép trir:
a.(b+tc)=a.b+a.c
a.(b-c)=a.b—a.c (khib>c)

—Tinh chét céng véi 56 0, nhén véi s6 1:
at0=a

a.l=a

B. BAITAP MAU
Bai 1. Tinh mot cach hop li:
a)3 T+l % 18919523427
b)19-16+13-10+7—4.
Gidi
a) 3 #7411+ 15+£19 234237 = (3 +27) &[T+ 23)+(11 + 19+ 15
=30+ 30+30+ 15=105.

10



b)19-16+13-10+7-4=(19-16)+ (13-10)+(7-4) =3+3+3=9,
Bai 2. Tim s6 ty nhién x, biét;

a) 3x + 1 503 935 =3 294 470,

b) 4x —3 476 892 =1 254 560;

¢)x:144-23=121,

a) 3x + 1503935 =3294470
3x=3294470 — 1503935
3x=1790535

x=1790535:3
X =596845.

b) 4x — 3476892 = 1254560,
4x=1254560 + 3476892
4x= 4731452

x=4731452: 4
x=1182863.
c)x:144-23=121
X:144=121+23

X:144 =144
x=144 . 144
x =20736.

Bai 3. Tinh mat cach hop li:
a)25.15.4.6;
b)79.12+12-60.12.

Gidi
a)25.15.4.6=(25.4).(15.6)=100.90=9000.
b)79.12+12-60.12=12.(79+1-60)=12 .20 =240,

Bai 4. Sau day la bang thong k8 s6 luong va don gia mot s6 mit hang ctia mét céng
ty mua vé. Tinh tong s6 tién cong ty phai tra cho s6 hang nay.
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ths:'iq Mat hang Sé luong Pon gia
1 Ti vi 3 chiéc | 11500000 dong / 1 chiéc
2 B ban ghé lam viée 6 bo 1275000 déng / 1 bd
3 May in 6 chiéc | 3725000 dong/ 1 chiée
4 May diéu hoa khong khi 3chiéc | 8500000 dong/ 1 chiée

Gidi
Téng s0 tién cong ty phai tra 1a:
3.11500000+6.1275000+ 6 .3725000+ 3 .8500000
=3.(11500000 + 8500000)+ 6 . (1275000 + 3725000)
=3.20000000 + 6 . 5000000 = 90000000 (dong).

C.BAITAP

1.
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Tinh mot cach hop li:
a) 42 + 44 + 46 + 48 + 50; b) 150 . 250 . 400 . 800.

. Tim s6 tu nhién x, biét:

a)(2x+1).2907=8721; b) (4x—-16) : 1 905=60.
Me Lan mang 200000 dong vao siéu thi mua 2 kg khoai tay, 5 kg gao va 2 nai

chuoi chin Gié moi ki-16-gam khoai tay la 26 500 d6ng, mdi ki-16-gam gao la
18 000 dong, moi nai chuoi la 15000 dong. Hoi me Lan con bao nhiéu tien?

Mot nguoi budn vang vao thoi diém gia vang c6 nhiéu bién dong that thuong.
Ngay thit nhat mua vao véi gia 55 300 000 dong / 1 lwong.

Ngay thit hai ban ra véi gia 55 350 000 dong / 1 luong.

Ngay thit ba mua vao véi gia 55 400 000 dong / 1 Iwong.

Ngay thi tw ban ra voi gia 55 450 000 dong / 1 luong.

Ngay thit nim mua vao véi gia 55 500 000 dong / 1 lwong.

Ngay thit sau ban ra vdi gia 55 550 000 dong / 1 lwong.

Sau 6 ngay, nguoi do duoc l4i hay 16 bao nhiéu tién méi lwong?



